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Актуальність. Останнім часом в
Україні спостерігається поширення про-
блемного карантинного виду – амброзії
полинолистої (Аmbrosia artemisiifolia L.), 
причиною чогоєзниженнякультуризем-
леробства, зменшення оброблюваних
земель, які стають осередками для роз-
множення та розповсюдження насіння
бур’янів, а також біологічні особливості
амброзіїполинолистої,щодозволяютьїй
пристосовуватись до умов середовища
[3].Особливістюцієїрослиниєте,щопід
часцвітіння їїпилокспричиняєулюдей
алергічне захворювання. Така особли-
вість амброзії полинолистої викликає
особливузацікавленістьуконтролюванні
її поширення, адже від алергії страждає
великакількістьлюдей[5,4].Забруднення
повітря пилком амброзії є однією з
основних екологічних проблем великих
міст південно-східної частини України,
яказкожнимднемстаєвсебільшактуаль-
ною.Загостренняполінозівтабронхіаль-

ноїастми,якіспостерігаютьсянаприкін-
цісерпня,маютьмасовийпрояв,щознач-
но ускладнює організацію своєчасної
допомогихворим,ацеможепризвестидо
небажанихнаслідків[2].Тому,досліджен-
нязвизначенняконцентраціїпилкуамб-
розії полинолистої у повітрі залежно від
різнихфакторівєактуальними.

Матеріали і методика досліджень. 
Дляпроведеннядослідженьвикористову-
валигравіметричнийметодвідборупроб
повітря, який використовується для
визначеннячастинокпилку,щоперебува-
ютьуньомуізаснованийнатому,щонаяв-
нівповітріщільнічастинкиосідаютьпід
дією сили тяжіння. Для збору проб гра-
віметричнимметодомзастосовувалипил-
ковловлювач Дюрама. Предметне скло
приладу, покрите гліцериновим гелем,
залишали на повітрі упродовж 24 год.
Склад та кількість пилкових зерен, що
осідають на предметне скло, визначали
під мікроскопом. Результати виражали у
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Добовийритмпоширенняпилкуамбро-
зії біля ділянки розповсюдження рослин
(тобтобезпосередньобіляосередкуцвітін-
ня)тавумовахнаселеногопункту(15кмвід
джерелацвітіння)показанонарисунку2.

Результати досліджень, висвітлені на
цихдвохкривихпоказують,щоосновний
пік поширення пилку біля ділянки, на
якійростеамброзіяполинолиста,спосте-
рігається від 8.00 до 14.00 години. Така
тенденція цілком закономірна і узгоджу-
ється з активним наростанням денних
температурповітря.

В той же час, в умовах населеного
пункту основний пік поширення пилку
спостерігається,якмінімумзадвігодини
післямаксимумунаділянкахактивнозасе-
ленихамброзією.Цесвідчитьпроте,що
пилокпотрапивунаселенийпунктзмаса-
ми повітря, які рухаються з віддаленої
ділянки. Другий пік збільшення концен-
трації пилку в повітрі припадає на 21.00
годинуісвідчитьпроте,щопилокзрос-
лин амброзії полинолистої разом з пові-
тряними масами потрапив на забірник з
віддаленихрайонів.

кількості пилкових зерен, які осіли на
одному квадратному сантиметрі площі
впродовж24год.ізподальшимперераху-
ванням на один метр кубічний повітря.
Такийметоддозволяєвиявитикрупнічас-
тинки, зокрема, пилок амброзії. Аналіз
предметногосклапроводилипогодинно,
відкидаючи покази попередніх 24 годин.
Забірпробтаідентифікаціяпилкувідбува-
лася в період масового цвітіння амброзії
полинолистої біля джерел її поширення
тавмежахміськоїсмуги,натериторії,де
бур’янбувпрактичновідсутній[1].

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Інтенсивнийперіодцвітінняамб-
розії полинолистої в східних регіонах
Україниприпадаєнасерпень–вересень.
За результатами досліджень – основний
пік цвітіння рослин – кінець серпня –
початок вересня (рис. 1). У цей період
концентрація пилку бур’яну у повітрі
перевищувала400–450зерен/м3повітря.
Доситьвисокоювоналишаласьіудругій
декадівересня(більше300зерен/м3пові-
тря) аж до першої декади жовтня
(100зерен/м3повітря).
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Рис. 1. Пік цвітіння амброзії полинолистої, середньо багаторічні дані 

по знаходженню пилку в повітрі (2004 – 2014 рр.) 

Добовий ритм поширення пилку амброзії біля ділянки розповсюдження 

рослин (тобто безпосередньо біля осередку цвітіння) та в умовах населеного 

пункту (15 км від джерела цвітіння) показано на рисунку 2.  

Результати досліджень, висвітлені на цих двох кривих показують, що 

основний пік поширення пилку біля ділянки, на якій росте амброзія 

полинолиста, спостерігається від 8.00 до 14.00 години. Така тенденція цілком 

закономірна і узгоджується з активним наростанням денних температур 

повітря.  

В той же час, в умовах населеного пункту основний пік поширення пилку 

спостерігається, як мінімум за дві години після максимуму на ділянках активно 

заселених амброзією. Це свідчить про те, що пилок потрапив у населений пункт 

з масами повітря, які рухаються з віддаленої ділянки. Другий пік збільшення 

концентрації пилку в повітрі припадає на 21.00 годину і свідчить про те, що 

пилок з рослин амброзії полинолистої разом з повітряними масами потрапив на 

забірник з віддалених районів. 

Рис. 1. Пік цвітіння амброзії полинолистої, середньо багаторічні дані по знаходженню 
пилку в повітрі (2004 – 2014 рр.)
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задопомогоюприладуможезібратизраз-
кизвеликоїкількостірайонів–власнена
моментмаксимальноговиділенняпилкув
повітря–тобтоз8.00до17.00години,а
ідентифікація отриманого матеріалу
може бути здійснена централізовано в
лабораторнихумовах.

Висновки. Наявність пилку амброзії
полинолистої у повітрі спостерігається з
кінцялипнядодругоїдекадижовтня,апік
його концентрації у повітрі припадає на
третюдекадусерпня–першудекадуверес-
ня. Основний пік поширення пилку біля
ділянки,наякійростеамброзіяполиноли-
ста, на протязі доби спостерігається від
8.00до14.00години,авнаселеномупункті
–якмінімумзадвігодинипіслямаксимуму
наділянкахактивнозаселенихамброзією.

Дослідження добового ритму поши-
рення пилку є цінним інструментом для
оцінкивідстанідоджерелпилку.Знаючи
напрямокташвидкістьвітрустаєможли-
вим своєчасне та точне встановлення
джереларозповсюдженняпилку.

Таким чином, гравіметричний метод
ефективнийдлявиявленняконцентрації
пилку амброзії полинолистої в межах
населенихпунктів.

Дослідженнякількостіпилкувповітрі
можутьбутивикористаніслужбамикаран-
тинуяктакі,щопередуютьобслідуванням
території на предмет вогнищ амброзії
полинолистої.Зарахунокцьогоскорочу-
ється кількість працівників, потрібних
дляпроведеннякарантиннихдосліджень
та виявлення алергенів. Один працівник
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Рис. 2. Кількість пилкових зерен амброзії полинолистої в повітрі в 

залежності від місця відбору проб (2004 – 2014 рр.) 

Дослідження добового ритму поширення пилку є цінним інструментом 

для оцінки відстані до джерел пилку. Знаючи напрямок та швидкість вітру стає 

можливим своєчасне та точне встановлення джерела розповсюдження пилку.  

Таким чином, гравіметричний метод ефективний для виявлення 

концентрації пилку амброзії полинолистої в межах населених пунктів.  

Дослідження кількості пилку в повітрі можуть бути використані 

службами карантину як такі, що передують обслідуванням території на предмет 

вогнищ амброзії полинолистої. За рахунок цього скорочується кількість 

працівників, потрібних для проведення карантинних досліджень та виявлення 

алергенів. Один працівник за допомогою приладу може зібрати зразки з великої 

кількості районів – власне на момент максимального виділення пилку в повітря 

– тобто з 8.00 до 17.00 години, а ідентифікація отриманого матеріалу може бути 

здійснена централізовано в лабораторних умовах. 

Висновки. Наявність пилку амброзії полинолистої у повітрі 

спостерігається з кінця липня до другої декади жовтня, а пік його концентрації 

у повітрі припадає на третю декаду серпня – першу декаду вересня. Основний 

Рис. 2. Кількість пилкових зерен амброзії полинолистої в повітрі в залежності від місця 
відбору проб (2004 – 2014 рр.)
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The article presents the results of studies on the 
determination of the concentration of ragweed pollen in 
the air during its flowering. Set the period of mass 
flowering of the weed, as well as the peaks of the 
accumulation of dust in the air during the day at the 
source of the spread of pollen and the distance from it.
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